



REVISTĂ LITERARĂ
reportaj - satiră - umor
Inregistrată Tribunalul Arad,
Secția III Nr. 22/938

Director:
SIMION NICLEA

Redacția și Administrația
ARAD
Str. Alexandri 5.

ABONAMENTE:
In oraș: 150 lei anual. In
județ: 120 lei anual, 500 lei
pt. întreprinderile mijlocii
1000 lei anual pt. marile
întreprinderi

HRISTOS
A
INVIAT!

In loc de cronică sportivă...

— Despre fugă — Fuga e sport sau factor economic — Sim-
ple considerații de ordin practic și filologic —

— Un reportaj sintetic creat în laboratorul lui RADU BALTAG —

În epoca noastră de sportivitate gene-
rală, când toată lumea *aleargă* după un
record, mi-am pus întrebarea, dacă ro-
mânul când fuge după căruța care nu-l
așteaptă, o face din naivitate sau pentru
a-și dovedi — mai înainte lui și apoi
și altora — că se poate lipsi de căruță
și deci — trăgând concluzia firească ce
se impune — că picioarele sale sunt
tot atât de iuți ca și a cailor dela că-
ruță și că prin urmare — încă o con-
cluzie! — este sportiv și recordman!...
Nu mi-am pus bine această întrebare și
a doua și-a cerut dreptul la viață:

— Ce e românul când fuge după
doul iepuri: sportiv sau șmecher?

Înainte de a lămuri problemele puse
mai sus, cred că e bine să lămuresc,
pe înțelesul tuturor și după dicționarele
făcute de învățați, ce înseamnă cuvântul
fugă. În dicționarul Șăineanu se scrie:
„fugă f. 1. fapta de a fugi; 2. de-
părtaie cât poate fugi: o fugă de cal.
[Lat. FUGA] adv. iute: fuga afară”.

Nu ne-am prea lămurit, pentru că ni
se spune: fapta de a fugi. Pentru a ne
lămuri complet trebuie să vedem ce în-
seamnă a fugi. În Șăineanu se scrie:
„fugi v. 1. a se depărta repede, mai
ales de frică: *dușmanul fuge*; 2. a
trece iute: *timpul fuge*; 3. a se feri:
fugi de cei răi; fugi de acolo! esclama-
țiune ironică”.

Oarecum ne-am lămurit și acum știm
că fugă înseamnă fapta de a fugi adică
de a se depărta repede mai ales de frică.
Pentru ca să clarificăm mai bine Ches-
tiunea, mă explicăm câteva cuvinte în
legătură cu fuga:

„fugaciū a. care fuge iute.
„fugar m. 1. cel ce a fugit mai ales
din oaste; 2 (poetic): cal.

„fugător a. care fuge repede.
„fugitiv” a. 1. fugător. 2. fig. care
trece iute, puțin durabil: *plăceri figi-
tive*”.

Din parte-mi, am făcut tot ce-am pu-
tut ca să clasific acest cuvânt. Totuși
ca să am conștiința liniștită că am re-
curs la toate mijloacele existente, ca să
vă lămuresc, recurg și la dicționarul
francez Larousse.

La verbul a fugi (fuir) găsec urmă-
toare semnificație pe care vi-o împartă
șesc: a se îndepărta repede pentru a
scăpa; iar la substantivul fugă (fuile)
se spune: *acțiunea de a fugi*.

Acum cred că v-ați lămurit. Și dacă
nu, ești pe stradă. Veți vedea verbul
a fugi, conjugat la toate timpurile pre-
zente, viitoare și trecute; simplu și în
combinație cu altele...

Adică — vă dau numai persoana I

dela câte mi aduc aminte — eu fug; eu
fugeam; am fugit; voi fugi; aș fugi; aș
fi fost fugit; aș fi fugit; voi fi fugit;
am fost fugat; să fug; să fi fugit; dacă
aș fi fugit; nu fug; n'aș fugi; nu am
fost fugit; n'aș fi fugit; n'aș fi fost fu-
git; n'am fost fugat; nu voi fugi, etc..
(mai complectati și când nu găsiți ești
pe stradă!...)

Dar până alții conjugă verbul a fugi;
noi să ne întoarcem la treburile noastre
mai serioase și mai importante

Va să zică, din cele de mai sus, re-
zultă că cine *fuge* sau cel ce practic
fuga, o face pentru a scăpa de o pri-
mejdie reală sau închipuită, după cum
sunt împrejurările și firea omului.

Privit prin prisma acestei definiții, ro-
mânul care *fuge* după căruța care nu-l
așteaptă, o face nu de frică — sau de
teamă, ci pentru a o ajunge. Prin ur-
mare românul nu *fuge* de frică. Din
faptul că nu ajunge căruța după care
fuge, românul apare — privit prin vre-
mea când s'a născut proverbul — naiv.
Privit prin doctrina timpurilor noastre,
românul care *fuge* după căruța care
nu-l așteaptă, dă deoparte, dovadă de o
foarte mare rezistență fizică — e spor-
tiv, deci — și, pe de altă parte, de o
doză de idealism, ceiace complectează
— în mod fericit și armonios — spor-
tivitatea românului.

„Deci românul nu e fricos. O dovadă
în plus ne o servește a doua întrebare
supusă analizei. Într'adevăr, noi ne în-
trebasem:

— Ce e românul care fuge după
doul iepuri?

Pornind dela faptul că e greu, chiar
foarte greu, să *fugi* după un singur
iepur, se vede simplu și fără nici un
artificiu sofistic că românul numai fricos
nu e când s'apucă, așa din simplă am-
biție, să *fugă* după doul iepuri. Din
contră, românul, *fugind* după doul iepuri
dă dovadă de o masivă cantitate de
optimism și de o mare doză de vitejie...
Prin urmare e clar: românul nu *fuge*
de frică. El *fuge* fiindcă e sportiv. Și
mai *fuge* pentru cele ce se vor mai
vedea mai jos

„Românul mai are un proverb: *fu-
ga-i rușinoasă dar îi sănătoasă*”.

Va să zică a *fugi* de ceva sau din
fața cuiva nu e un lucru tocmai cum se
cade. Așa spune proverbul, care are însă
grija să nu l aplice românilor și să-l
înfrumusețeze, spunând că deși *fuga* îi
rușinoasă, ea e sănătoasă, — evident,
pentru cel ce *fuge*.

De obicei, omul *fuge* de o frică oa-
recare; *fuge* pentru a se pune în sigu-

ranță; *fuge* pentru a-și scăpa viața; *fu-
ge* dela birou; *fuge* cu banii săi sau ai
altora; *fuge* cu o fată; *fuge* dela ore;
fuge cu nevasta altuia. În general, *fuge*
din fața primejdiei; deci pentru a ră-
mâne și pe mai departe întreg și sănă-
tos lată, dar de ce *fuga-i* sănătoasă.

Și românul — cum am dovedit mai
sus — nu *fuge* de frică. El când *fuge*,
o face din punct de vedere igienic, adică
al sănătății sale. În ultima analiză, ro-
mânul când *fuge*, face sport. Și e drept
să fie așa, că *fugind*, inima omului ba-
te mai tare, sângele circulă mai repede,
plămânii lucrează mai intens, corpul ome-
nesc asudă, eliminând otrăvurile din
sânge. Toate aceste împreună, deși obo-
lesc într'o măsură oarecare corpul ome-
nesc, îl întăresc și îl înviorază. Iată dar
că românul, instinctiv și înainte cu mult
ca doctorii să-i fi prezis mișcare pentru
sănătate, a stabilit că *fuga* îi sănătoasă..

„Se știe, și am arătat și mai sus, că
fuga, obosește corpul omului și prin
mărirea puterii de circulație și a asudă-
rii, elimină materiile otrăvitoare din el.
Dar odată cu aceste, se elimină și altele
folositoare. Or, aceste trebuie înlocuite,
căci altfel omul suferă. Și înlocuirea lor
se face cu atât mai intens, cu cât *fuga*
a fost mai mai mare sau mai lungă...
și prin urmare și consumul trebuie să fie
în proporție cu această măsură. Faptul
acesta transpune *fuga* în domeniul eco-
nomic. Căci, de ex. când un elev *fuge*
dela ore, el se duce pe malul Mureșului
să fumeze, deci să consume un produs
al monopolului... Când un bărbat *fuge*

cu nevasta altuia sau cu o fată, trebuie
să se aprovizioneze; când omul *fuge* să
scape de ceva nu pleacă cu mâna goală;
când îi *fuge* nevasta, ea-ți golește casa;
când îi *fuge* casierul el își ia banii..

Vedeți, dar că *fuga* are legătură și
viața economică. Nu mai vorbim de cea
socială, căci acolo *fuga* unuia sau altuia
este întotdeauna prilej de vorbă și dis-
tracție..

„Ar mai fi *fuga* muzicală dar la a-
ceia nu mă pricep.

De aceea rezum și stabilesc: fuga
este un element în legături strânse cu
sportul, sănătatea, viața economică și cu
rușinea..

Radu Baltag

La pas cu timpul!

Unul dintre tații mai tineri ai Ara-
dului, se prezintă mai zilele trecute
la Popița în calitatea acestuia de
șef al serviciului stării civile..

— Dragă, aș vrea să mai înscriu
un nume la băta!..

— Ce nume? — întrebă Popița,
curios.

— Hitler! — veni neașteptat răs-
punsul.

— Ce, ai înnebunit... și tocmai
acum? sări ars Popița. Răspunsul
ii închise însă gura:

— Dragă ce să-i fac: mereu vrea
câte ceva și niciodată nu-i mulțumit!..
Așa că vezi!

CHEMARE...

Române!..

Tu cel călit în lipsuri și 'nrouat cu reci sudori
Tu Crist al vremilor apuse.. incununat cu asprii soini,
Priveșteți Țara cum se 'nnalță din vechile comori
Pe cari Puterea Suverană le-a desgropat cu-a Sale
[mâini!..

El...

Regele.. alesul Carol, de Dumnezeu Prea înțeleptul,
Vizionar distins în cripta destinului ce ne desparte,
Schimbat a cartea vremii, făcând Țara de-adreptul,
Intr'o uzină vastă, de muncă.. crez și carte!..

Avem deci d-azi 'nainte teren, sămânță nouă,
Ce 'nfiecare suflet român vrea să 'ncolțească;
Să o udăm cu lacrimi atunci când nu o plouă,
Ca totuș România din gând regal să se înfăptuiască!..

C. Mnerie

Nădlac

— Nici nu vă închipuiți ce bucurăși au fost nădlacanii că, timp de două săptămâni, au fost lăsați uitării...

— Biroul nostru de informații a primit o notă în care se arată că Popa Nicolae și-ar fi închiriat o „garsonieră” la Arad — Str. Meștanu...

Despre alt slujitor al altarului... slovac, pre nume popa Tesnak (tradus în românește înseamnă „usturoi”), am primit o informație tare simpatică, așa că o împărtășim cititorilor. Zice acea informație, că abia așteaptă părintele să treacă postul, pentru a putea participa la baluri, deși Sâmbata nu-i prea place să meargă la bal, deoarece a doua zi, datorită zeului Bachus, nu-și poate îndeplini întocmai sacra misiune.

Doamne, Doamne, da' năcăjiți mai sunt slovacii că le-a luat Hitler țara. Și, pe bună dreptate, pentru că a plecat și „consulul” Ganz din Timișoara și nu se mai poate interveni pentru oarecarl... examene de diplome. Deasemeni, de acu' înainte își vor vedea — unii — lungul nasului și nu vor mai... împuşca în tablouri, ca până acum, când tăiau și spânzurau.

— O altă chestie ce ne preocupă este situația societății „Sokol”, monopolizată de o singură familie. Ce se va face cu ea? Ce rost își mai are?...

„Ei, multe ar mai fi, dar vrem ca toate și toți să... pască sănătoși și le lăsam pe săptămânile viitoare. — Până atunci un creștinesc

Hristos a' nvlăt!

Chișineu-Criș

*Foaie verde de săcară
Chichițu stă să moară.
Căci a fost amoretat
Și mândruța l-a lăsat.*

*Și micul nostru 'ndrăgostit
A uitat că este mic,
Căci în minte i a venit
Un proverb cam învechit:
„Dacă cal nu e c'an palmă
Și pe măgar îl înhamă”.*

*După cele de nainte
Hai acasa, fii cuminte,
Că dragostea nu i de tine:
Mereu te face de rușine.*

Hălmăgel

— Un amic cu o pălărie cam „cioflicată” a început să dea serenezi pe la cucoanele a căror bărbaji nu sunt acasă.

Am vrea să știm Valeri ce spune la toată treaba asta? S'au... n'are nimic de spus?

Hălmăgiu

— Cel mai mic și gras funcționar dela un oficiu din localitate, într-o Sâmbătă seara a voit să se însoare cu una schioapă cu oala cu lapte. Cum, din nefericire, au fost observați, nunta s'a stricat, iar „ținerelul” nostru s'a urcat la birou tare posomorât, înjurându-și soarta rea.

— Lumea dela noi se'ntreabă de ce burlacul V. nu se astâmpără, ci mereu face curte femeilor măritate. Asta, cu atât mai mult, cu cât zilele trecute a fost repezit de o nevestă, încât nu știa pe unde s'o scoată la cale.

Gurile rele din comună vorbesc că tot acest burlac V. ar fi pupat în... cruce pe o bucătăreasă.

Oare patronul bucătăresei știe de treaba asta?

Săvârșin

— Era s'o luăm 'nainte cu minoritarul — pentru ca să nu se creadă că trăiesc în satul fără câini”, ne vine însă la redacție de „Buna veste” următoarele vești bune:

Cei însărcinați cu educarea cățărilor de mâine, vor da în viitor mai multă atenție premilitarilor și vor pune la dispoziția lor una sală de clasă din celea patru, ce sunt în comună.

— Jucătorii noștri de „ramșli” joacă câte o partidă de cărți acasă la ei. Astfel nu mai plătesc nici „pinkapenz” și nici nu vor mai fi puși în „Bravo”. Scapă oamenii de două bețele, deodată.

— Din ordinul mai marilor „cooperativei” d. Péter își va ține de azi înainte „dulăii” închiși în magazie, grajd ori în bucătăria restaurantului

— Aviz. „La péter” în camera nr. 5 s'a găsit un toc rezervor „Penkala” Păgubașul în schimbul unui „bacșis” ori sticlă de bere, poate intra în posesia lui oricând.

— Ciambașul de cai, știe el cine-l, fără ca să mai dăm alte semnolmente, să se prezinte de urgență la oficiul poștal din loc, — poste restante — să ridice trăsura comandată telefonic dela popa din Dumbrăvița. Termen a treia zi de Paști.

— De când cu serviciul de noapte pela primării și poștă, unii fac dragoste la telefon, abuzând de tăcerea nopții și de tir, care ori cum suferă mult Noi cunoaștem dragoste platonică, cu toane, la calaramă, ori dragoste pe... teren. Mai știm și aceia, că dragostea-i un telefon, dragoste prin telefon și încă fără... plotă, asta nu mai înțelegem.

Zăbaț

— Nuță abia a apucat să plece „recruți” la cătănie ca să fie mai liber și sigur în sat. Nevasta lui însă i a promis că dacă nu-și bagă mințil'n cap îi face o „piedică” de fer cu „lăcăț”.

— Alți tineri însurăței și-au luat îndrăzneala să se sule lângă „Cuca” și să facă semne cu căciula, la neveste.

Șebiş

— O cucoană (se știe ea), este rugată să comunice celor curioși rostul vizitelor ce le face peste pod și cine-i plătește telefoanele ce le dă mereu unu... șefulică?

— Comerciantul „gras”, e tare supărat că n'are noroc să câștige procentul ce i se cuvine dela bumbac, în timp ce comerciantul „slab” are bumbac până-i hău.

Pecica

O bandă de bejivi bine cunoscuți, și cari se numără printre intelectualii comunei, au fost văzuți într-o zi, la meazi, într-o stare de ebrietate de necrezut — și culmea — ce s'au gândit acești domni? Să...ajute la creșterea primăriei! Merită laudă pentru ingenioasele lor idei!

— Suntem în măsură a informa pe cititorii noștri — că în societatea pentru protecția gardurilor și zidurilor mai... rezistente, sau înscris mai mulți domnișori!...

— Am vrea să știm de ce, ăia dela moara mare, nu s'au nici un funcționar român, și atunci când s'a prezentat un bacalaureat, l-au respins admitând însă, pe un lăig de 17 ani. Noi știm că ar exista și o lege de protecția personalului etnic, ori ei n'au cunoștință de așa ceva?

Șetin

— Fănică Igrışanul, am auzit în fine că s'a decis să se însoare... și nu cu aia pe care visul lui o mângăiat-o... încă din copilărie ci cu... „Negruța”... Ce ziceți... treabă de... om cinstit e asta?... sau un necaz nu vine niciodată singur... „Noi n'avem decât să te felicităm nene Fănică... Păcat că nu te-ai trezit mai degrabă!.

— Amicul nostru „Fian” (de care am avut de gând să nu ne mai ocupăm) Sculpă de-o vreme încoace cam des și lat, întocmai ca o rojă... Lumea spune că e fost prea sărat cărnaful ăleia după drumul Semlacului și de aceea are iritație la glandele salivare... Ce să-i faci burlacului, care duce Scrisorile de dragoste, se molipsește și el, mai ales când e vorba și de... postul... cărnafulului!...

Cele mai frumoase bijuterii, ceasornicele cele mai precise, tacâmuri, și obiecte pentru cadouri la

COLOMAN HARTMAN

Bijuter

ARAD, Palatul Minorităților. Prețuri solide.

Mănerău

— Rău am mai ajuns Doamne!... Comuna noastră a început să se modernizeze, dar în așa fel, încât fetete și nevestele dela noi nu se țin azi numai și numai de... modă, adevă vor să se întrecă doamnele. Moda cea mai nouă este de a nu mai purta femelle tradiționalul „conci” și a fost introdusă de o tinără nevestă din ulița mare, care s'a măritat astă toamnă. Se vorbește prin comună că această nevestică nu prea bucuros s'a măritat și că-i place grozav de... bărbat (Să nu înțeleg-ți cumva pe dos!)

Se crede însă că „moda” nu va fi așa de repede introdusă la noi, pentru că portul jărancelor este cu mult mai frumos de cât „fustele” cucoanelor, în cari abia pot pași de strănte ce sunt.

Brad

— Pit—împărătușul Bradului și-a înaintat cerere pentru a fi primit în... herghelie, aducând ca aport: o pereche de cisme, o hartă topografică și un desenator sistem „Max”, pentru asfaltarea drumului vechiu dela gară la liceu, pe unde se plimbă taurul.

— Se caută un cow-boy cu cravașu pentru paza hergheliei. Drept salar va primi „mărtanul” dela „Viața nouă”.

— Fabricantul de...apă chioară încălzită pe lleu, până mai zilele trecute era prieten „la calaramă” cu Lungăul de peste drum. Azi însă nici nu se mai salută. Gurile rele vorbesc că la mijloc ar fi ceva „petec de negreață” și că tatca lile îi va împăca, pentru că zicala „când doi se ceartă al treilea câștigă” s'a adevărit.

— O... duduie de aici se laudă că ea nu dansează numai cu funcționari „superiori”, celorlalți nedându-le nici o atenție.

Tot gurile rele afirmă că dacă n'ar dansa-o „Kokycs” duduia ar vinde... zarzavaturl și că înzadar vrea să-și bată joc de băieții din Brad ea care numai erl și-a aruncat opincile, schimbându-le cu pantoff!...

Seleuș

— Fostul primar Șandru nu poate să se împace cu gândul că nu-i mai primar, așa că toata ziua este văzut pe la primarie.

Din toată chestia asta „covaciul” din colț, care vede ce face Șandru pe la primarie, ar... cel mai mare necaz. Oare de ce?

Guravăii

Abia a sosit primăvara, că vânătorii și-au și început activitatea... Astfel într-o Duminică a fost organizată o vânătoare de căprioare. Dar n'a fost nici o victimă, căci căprioara fiind agilă a scăpat neîmpuşcată: doar cu urme de încoțire...

Vânătoarea va fi repetată...

Corbești

— Cică primarul dela noi a fost înaintat caporal numai după 2 luni de militarie. Oare nu cumva lucrul acesta s'a făcut deoarece se știa dinainte că va fi primar?

Chișineu-Criș

— Mare năcăz și pe jidanul Fon, cu ginerele ăsta al lui. Auziți, cică nu vrea să plece din casa bătrânului până nu-i dă zestrea nevestei. Din această cauză au loc dese certuri, cari se termină însă totdeauna cu victoria... ginerelul, pentru că el e „domn” în casă!...

— O „afacere proastă” — cum se zice în limbajul comercial — a făcut jupânul Schillinger. Acesta și-a trimis nevasta la părinții ei să-i aducă ceva... gologani. Femeia s'a întors însă cu mai puțini bani ca la plecare...

Sănnicolaul-Mare

— O duduie, săptămâna trecută a adunat o grămadă de câini pe stradă, încercând să-i... dreseze. O „meserie” ce nu cadreează cu situația ei. Mai bine să se lase de ea, cu atât mai mult, cu cât poate o mușcă vre-un câine și apoi la Cluj, costă cam scump... tratamentul.

Beregsău

— Un dascăl dela noi vrea să fie mai mult de cât este în realitate. Oamenii dela noi văzându-l apucăturile, i-au dat un post de... plutonier la fabrica de cotoroage din Călacea, post plătit foarte bine. (Dă-i mai departe Simo, nu te lăsa, că-i bună meserie!)

Români!

Brânzeturi de toate speciile și calitățile, găsiți după gustul dv. numai la

„Aromat”

a căror calitate deține recordul în țară. Două mari premi de aur.

Rețineți: „AROMAT” Brânzărie specială Calea Mareșal Averescu 3. (Lângă cinema Urania).

Ține minte trei cuvinte „Bravo” merge înainte

reducere-i face?

In sgârçit se duce la gară cu fiul și se interesează:
 Cât trebuie să plătesc pentru bășcă până la Deva?
 Dacă n'are încă cinci ani, nimic...
 Bun!
 După ce-și face o mică socoteală se apropie din nou de ghișeu:
 Dar dacă-l las acasă, ce reducere faceți mie?

spuns

Într-o adunare un francez stă de vorbă cu un englez, iar subiectul conversației lor e format de inteligența și calitățile celor două popoare respective.
 Da, francezii sunt inteligenți, știți, între inteligență și științe nu este decât un pas!
 Desigur, răspuns francezul, este decât unui și acesta este de Calais!

mai bun izvor de cumpărare la firma

SIF MUZZAY

Costum pentru străjeri:

Costum complet	Lei 960
Pantaloni	380
Mantale de cauciuc	650
Loden verde	960
Windjacke	750
Balon Seide	2200
Costum elegant de modă	1400
Pardesiu	1600

Netul „Mercur“ valabil.

ce nu?

Încep, fetița mea, povestea zilele de doctorul F. P., e de o logică deosebită. Așa, mă pomenesesc cu un copil că mă întrebă:

„De ce se face vânătoare de să-l răspund:

„Fiindcă lupii omoară pe bleștii pușiorule!“

„Da!“, — face Lizica după gândire, — „atunci de ce nu se și vânătoare de măcelari?“

rins mișcarea

Voi femeile, sunteți niște stele ale noastre, a bărbaților!
 Cred și eu că v'ar conveni să apărem seară, iar ziua să rămânem!

idal

Pe evenimentele care au dus la înființarea sub protectorul Reședinței, încă un val de teamă s'a ridicat asupra poporului ales a lui Dumnezeu, adică a israelitului.

De fiecare dată când Iehova cerceta poporul, israeliții s'au ascuțit și de astă dată în bisericile erau a cere milă și îndurare.

Unii disperarea la cuprins în tăcerea încât și-au pierdut răbdarea și calmul, ceea ce-a determinat mârșăvirea rugăciunii, spusă sinagogă:

Doamne, Doamne, de douăzeci și șase ani suntem poporul Tau. Mai alege-ți altul, că noi suntem săturați de încercările Tale!

Uniformele reglementare ale Frontului Renașterii Naționale se vor confecționa, conform regulamentului publicat în „Monitorul Oficial“ la

GH. MARIȚA croitorie
 ARAD, Str. Dr. Poljan 5 (fostă Sava Brancovici)
 Tot acolo se confecționează uniforme pentru pre-militari și străjeri. Prețuri avantajoase.

Alo! Aici Radio Bravo!

Azi le las toate de-o parte... Nu vreau să mă lungesc vorba. Să n'aveți motiv să-mi spuneți, că și mie-mi place ciorba!... Trec direct la emisiune... ca publicul să m'aclame! Pentru că iar pierdem timpul numai cu „ora de reclame“...

Povestea spune că odată, s'au întâlnit în tramvai doi reprezentanți de fabrici... ce făceau mare alai Pentru materiile de gumă... cum le spunem elastice. Ce cele două fabrici se trudeau să le fabriceze...
 — „Vam dat gata“ zise unul, căci voi știu că n'aveți știre Că fabricațiile noastre, întrec orice nchipuire!...
 ...Bundoaară ia'n ascultă ce-a pășit un călător
 Ce și a cumpărat bretele d'ale noastre... Pe-un vapor
 Când s'a imbarcat, nu știu, cum din simplă întâmplare Bretelele i s'agățară de un stâlp din piatră tare...
 Vaporul plecă pe mare... Călătorul sus pe el
 Se ținu... iar elasticul, fără să fi însă rebel
 Tot s'a ntlins pâr'ce vaporul, a ajuns departe'ndrum
 Când însă văzu cauciucul că s'a terminat acum
 Și cu'ntrinsul... A'nceput să se strângă iar resort
 Și să vezi cu rezistența-i, a'ntors iar vaporu'n port!...
 — „Asta nu e mare lucru... Spuse'ngrabă celalalt
 Noi fabricăm pingele... ghetete cu toc d'ala'nalt.
 Mai deundzi, ascultă, un client pe nume Anton
 Având să călătorească se urcă într'un avion...
 La o mare înălțime... cam la suse kilometri,
 De-i păreau casele mici ca niște biete pietrii...
 Întâmpinarea, bat o focul, făcu motorul să se strice,
 Iar sărmanul călător cu parașuta să pice
 Se lăsară... Numai Anton cu tâlpi mari de cauciuc
 S'avântă în jos prin aer în pantaloni și surtuc
 Când ajunse la pământ elasticitatea tâlpi,
 Il făcu să urce tarâș de-a șase kilometri...
 Trei zile de vreme'ntruna a umblat de jos în sus
 Până ce c'un glonte dragă, viața unuia l-a răpus!...
 Dece?... interveni primul... Dece l-au împușcat?
 Când al spus că talpa ghetet, dela moarte l-a salvat?...
 Dece?... Pâl tu nu-ți dai seama!... Cum poți fi așa de... frater?...
 ...Altfel, murea el de foame, tot plimbându-se prin aer!...
 Vă salut la revedere!... emisiunea o termin cu,
 Doctorul Costache din Șeitin

Răspuns prompt

Șeful se adresează practicantului său, pe care-l prinde cu minciuni:
 — Știi tu ce se întâmplă cu copiii cari obișnuiesc să spună minciuni?
 — Da. Când se fac mari devin voiajorii firmei.

Domnul care acostează

— Par'că v'aș cunoaște, d-ră? Nu am făcut cunoștință odată în grădina zoologică?
 — Se poate. Am văzut atunci atâtea animale, că nu-mi pot aminti de fiecare în parte.

Insetat

Iancu este un băiat excelent însă are marele defect de a se interesa prea mult de vinurile românești. Între două sticle a luat decizia să se însoare și tot între două sticle a făcut-o.

Seara, îi spune miresei rugător:
 — Dragă să știi că eu fiu foarte mult la tine dar dacă vrei ca să-mi faci plăcere, să mă scoli când mi-o fi sete...
 — Bine, dar cum vrei să mă scoli?
 — Oricând vei vrea tu dragă... Mie îmi este înoldeana sete!

O mică rectificare

— Ai auzit că tatăl lui Petersen ar fi murit la New-York, lăsându-i o moștenire de 50.000 dolari. E adevărat?
 — Desigur! Doar că nu tată-său; și nu era la New-York, ci la Viena și nu era 50.000, ci 5000; și nu era dolari, ci marci; și nu era o moștenire, ci o datorie.

Bietul părinte

— V'am văzut fetele eri în parc. Frumoase mai sunt, ai zice, doi îngeri!
 — La ce-mi folosește că sunt îngeri, când nu le ia... nici dracu?

Dela cel bogat citire

— Nevastă-mea umblă prin străzile înalte, se duce la țară... Nu stă acasă nici o lună pe an.
 Oh! Trebuie să fie îngrozitor pentru d-ța.
 — Nu! O lună trece repede...

Nu se face!

Procesul asasinului Weidman, terminat zilele trecute prin condamnarea lui și a complicei lui Milion, la moarte, s'a desfășurat într-o indiferență aproape totală, fapt ce-a nemulțumit adânc pe maestrul Moro-Giafferi și Geraud, apărătorii asasinilor:
 — În general — și-a manifestat d. Moro-Giafferi indignarea — imi face impresia că Führer-ul n'a ocupat Praga și Cehia decât pentru a îndepărta atenția publicului dela procesul Weidman!...
 ...Marele orator corsican are dreptate pentru că gestul conducătorului celui de-al III-a Reich n'are altă explicație plausibilă!...
 (După L'os)

Gila Iuan Nojiță șicire!...



Iacă mă or vînt și Paștele alducele da nișt unu glîntră voi nu vați ghângit sãm trâmicești tarie led o tare mîtel o tare coșară cu oauă ca să mi lîe roșdsc și lo pã Pașct. Dapu

nut batu că poace nașt putut nișt voi că poace că și voi așt ruculit înlontru ca să vadă împãratu cășt ge mușt și ge tari sincem. Cã și gi mi leași fi trâmisi lãt nu le pucem hãsnãit și nișt cãpãta cã darã și lo am fost ruculit numa nu mor finut cã or zis cã tos cãtanã bũtrãnd cu obșit. Dapu mie mo fost cam rușinie cã darã cum sã șãzi tu om în tãtã firea acasã cu muerile cãnd bãrbați is duși la cãtanã. Șt am tãt zis lo sã mã primascã și pã minie numa nor vrut cor zis cã lor le trebe voamint tãndri și cu corajle ca șiganu Laloș gila Șirla carie tãt cãntãnd so dus pã vilonloș gila Șirla pãnd la Lipova gi tãt vagonu lera numa joc și voie bunã și mîros ge rãcie daia bunã ge prunle. Și o cãntat Laloș așela gi la tãșt lto vînit corajia la loc.

Mã apu tãt am gãngit lo cã noi rumãni nis mușt dapu abge atunși cãnd or ruculit și așela șie no trebît gi sor golit sacile abge atunși am vãzut lo cãșt șingem gi mușt. Doamnie apu cu atãta om cum nu fo pãre binle cã leșci rumãn și cã leșci la cine în țarã acasã.

Cãnd iam vãzut pã așia am utat gi tãșt domnii fricoși gila oraș și ge pã sace. Cã darã domni și așela gila oraș și așela gila sace tã dupã comeșt și prostii umblã. Iacã darã cum îi și la Buceni Inge am fost slugã la domnu arvocat Dan. Aclo ișie cã vreu sã facã bulefricã ge așela cum avlem noi alși la oraș gi numa întoși gi bumbu gi lãngã ușã și geloc sã apringã lampa tuma binle sus în in pod o pã masã. Dapu il nu umblã dupã le so facã odatã numa sor apucat lucre ca sã facã satu ștafle ge dragoste o cum dreacu zîșie cãtã le cã nu iam au zît binle pã domn drector a nost cãnd o vorbit la tãlșon gi trlaba asta cu om domn. Ișie cã pãntu trlaba asta bucinșenit au tãtã șle lle trebe și nișt nu plãdesc la nime nișt on grișari. O fi cum zic il da lo aș cam vre sã șclu șle cãșclgã il gin treaba asta. Cã so facã numa așe gi pomanã tarã nu sã fașle. Noa apu lasã com vige noi.

Pãnd una alta, iacã lo vã popesc sã mãncãșt Pașcile cu binle și cu sãndãtace și dupã șie trec sãrbãtorille sã nie mal trãmiceșt o frã ge abollment, cã darã iacã avem și noi cheltulell amu cu sãrbãtorille.

Al vostu Iuan Nojiță.

Noutãți în ghetete de primãvarã mare asortiment la

Frații APPONYI

Dermata, Carmen, Boris, We Ego Klac și diferite mãrci bucureștene

Greu, țâțico

Candoarea de frăulein cu care Hacha s'a pus în slujba cancelarului e comentată de mahalauă cu atâta foc încât aproape te îndoești că e vorba de un eveniment nici pe departe local. Așa e omul. Nu i ajunge tot globul ca să-l înglobeze în comentariile și preocupările sale cotidiene. Pentru el omenirea întreagă e o familie căreia e obligat să-i poarte grijă... Hacha îi este tot atât de cunoscut cum îi este de pildă Popița... iar Cehia îi este tot atât de aproape cum îi Lipova.

Așa se explică faptul că mahalaua tună și fulgeră de trăsnea lui Hacha pe care e gata să-l facă... hacha parca fiindcă și-a călcat pe onoarea de familist.

— Auzi, domle să-i dea atâta lui Hitler?... Da ce-o văzut maică la el să-i dea așa mărțișor?

— Lasă, țâțico nu te necăji... Că parcă crezi matale că o putea să poarte de gât așa cogeaminte mărțișor?

O să l' tragă la pământ... că-i greu, țâțico tare greu. (Wo-Lady).

Nu e nici o pledică!

Una dintre frumoasele județului — și, într-o oarecare măsură, a orașului — s'a îmbolnăvit. Natural, s'a dus la un specialist, care, după ce-a examinat-o, a declarat:

— Este necesară o operație...
— Mai bine mor decât să mă las operată!...

— Doamnă — reluă doctorul cu glas mios — dar gândiți-vă, operația nu împiedică moartea!

Asigurare solemnă...

Sir Neville Chamberlain s'a pus în legătură cu guvernul provizoriu cehoslovac ce urmează să se constituie în America.

— Sunt din toată inima — a declarat d' sa solemn — și să știți că dacă într-o zi țara voastră își va recâștiga hotarele, Marea Britanie va fi întotdeauna lângă voi pentru a le apăra și proteja. În numele poporului englez și pe vârful umbrelei mele vă dau cele mai formale asigurări... (L'os).

Pentru abonați și cititori

În ultimile două săptămâni nu am putut apare din motive de toți cunoscute. Săptămâna viitoare, fiind după sărbători, iarăși nu vom apare, așa că numărul viitor din BRAVO! va apare și se va trimite abonaților, Vineri 22 Aprilie c.

Problema Cehoslovaciei

Dispariția în condițiuni atât de tragice și atât de repede a statului vecin Cehoslovacia, a adus după sine, după cum e în firea lucrurilor, lungi și minuțioase discuții, cu scopul ca din ele să relasă cauza sau cauzele acestui dureros accident istoric. Rezultate, evident, până acum nu s'au produs. Ceiace însă provoacă mirarea întregel lumi este acceptarea de Cehoslovacia a situației, fără a încerca o opunere, o rezistență deși avea o armată numeroasă și foarte bine înarmată.

S'a pus atunci întrebarea: la ce l'a servit armamentul dacă nu s'a știut folosi de el?

Răspuns mulțumitor, evident nu

O umbrelă, două, trei...

D. Chamberlain nu uită niciodată nimic; afară de umbrela pe care o uită în toate părțile. Într-o zi întorcându-se dela moșie la Londra, a uitat să și ia de-acasă umbrela.

S'a urcat în tren incognito și modest și la Londra când să se coboare, ia din plasa vagonului, odată cu pălăria și o umbrelă, convins că-i a lui.

— D-le, protestează un călător — care nu-l cunoștea pe premier, — asta-i umbrela mea!

— Daaa? Oh! Vă rog să mă scuzați. Eram convins că-i a mea!

— Bine, bine! surâde călătorul, — cunosc eu chestia asta!

Chamberlain n'a spus nimic. A intrat în primul magazin de umbrele și a cumpărat trei, ca să nu i se mai întâmple altădată să rămâie fără anexa care l'a făcut celebru.

Seara în trenul care-l ducea înapoi la moșie, întâmplarea îl pune în față cu acelaș domn cu care călătorise dimineața.

Acesta vede cele trei umbrele și-i surâde cu 'nțeles:

— După cum văd azi ai făcut afaceri bune!!!

Călătorii și vilegiaturi

În aceste vremuri diplomații călătoresc foarte mult. D. Coulondre, ambasadorul Franței la Berlin a plecat la Paris. Ambasadorul Marel Britanii la Berlin a plecat la Londra. Ambasadorul Germaniei la Paris a plecat la Berlin. D. M. von Dirksen, ambasadorul Germaniei în Anglia a plecat la Berlin. D. V. V. Tilea, ambasadorul României la Londra, a plecat la București. D. Laval, fost ministru de externe al Franței, a plecat în misiune specială la Roma...
...Se crede că agenția Cook va organiza o călătorie a ambasadorilor, cu prețuri reduse... (După L'os).

putem da, dar ca și altă dată, vom încerca să caracterizăm situația printr'o glumă:

Cică într'o zi caldă de vară, Tândală porni de-acasă la drum lung, spre oraș, luând în spate și o grindă mare și grea. Se tot duce, cu spatele încovoiat de greutatea grindii și cu hainele learcă de sudoare. Într'un târziu, Tândală e întâlnit de Păcală:

— Unde mergi măi Tândală?

— Mă duc la oraș să-i cumpăr mulerii niște haine!...

— Bine, bine, dar cu grinda ala din spate ce faci?

— Să vezi, dacă mă atacă hoștii o arunc ca să pot fugi mai repede!...

După cucerirea Madridului

Predarea Madridului de către republicani, a fost urmarea firească a recunoașterii de către Franța și Anglia, a generalului Franco.

După această recunoaștere, Franța a trimis ca ambasador pe lângă guvernul naționalist a lui Franco, pe gloriosul mareșal Petain, eroul dela Verdun.

Acum, după ce Spania întreagă e naționalistă și generalul Franco dispune de mai mult timp liber, pe care și-l petrece, mai cu seamă, în tovărășia mareșalului Petain.

Într'una din zile generalul Franco se adresa mareșalului ambasador:

— Să-mi povestești apărarea din 1916 a Verdunului și apoi Vă voi povesti cum am cucerit Madridul în anii 1936, 1937, 1938 și 1939!...

ATENȚIUNE!
Cele mai moderne și mai elegante pălării bărbătești
La magazinul
H. PINCZÉS
Arad, str. Eminescu No. 2
Se execută reparații și modificări la orice pălării

Cunoașteți câteva culmi?

Culmea puterii: Să strângi cu atâta forță o sarmă electrică, încât să nu mai poată trece curentul prin ea.

Culmea sensibilității: Să răcească un stâlp de telegraf iar directorul P. T. T. să aibe gutural.

Culmea vitezei: Să te arunci dela etajul al zecelea și să fugi repede jos ca să te prinzi în brațe.

Culmea prostiei: Să stingi lampa și apoi să aprinzi un chibrit să vezi dacă s'a stins.

Culmea distracției: Să îți un țap de barbă și să crezi că ai în mână un țap... de bere.

Culmea frigului: Să înghețe flacăra unei lumânări și să n'o poți stinge.

pt. conf. Doctor Costache

Epigrame

Lui S. Miclea director „Bravo”.

Când publici epigrame de Ar. Dap Fii precaut cu cititorii, Si ca să nu i treacă fiorii Alături le un „Gardan”.

Lui Popa Mitru, care, e supărat, spune că Po e frate cu dracu, nu cu

Pentru tine părinte Am doar o rugămintă: — împlinește-mi dorința — fii frate cu . . . Popița.

Unor prieteni. Prietenia Voastră, frate, constat c'a fost pusă pe roate, fiindcă a ținut . . . o „veșnicie”: pân' la Cuvin, la vie.

Epitaful unui Soț, ingrijit judecata viitoare.

Scumpa mea soție De o fi ca să 'vie Voi muri bădie Eu, de . . . bucurie —

Picături de otravă

Bărbierului meu. Mă barbieresti și-mi spui la snoa Din timpul când ai strălucit... Incât atunci când sunt gata, Cred c'amândoi ne-am barbierit...

Lui Cornelaș amator „poker” și de trimăse.

De-o vreme 'ncoace Cornelaș Si de-i timp bun și de-i timp ră Il vezi umblând în patru pași, Să facă un... careu...

Unei eleve dela „S. Când bereta 'n cap și-o pui, Atuncea ești cu „șic” Dar când o așezi pe urmă 'n crin In cap nu ai... nimic!

Iubitei mele. Când mi-ai căzut în brațe primă Și mijlocul ți l-am cuprins, Am exclamat foarte surprins: „Vai, draga mea cât ești de us...”

Mica publicitate

A. B. C. școală particulară, Iancu Nr. 2. Învățați limbile engleză, franceză, germană, etc. precum și: contabilitate, tipografie, stenografie. Se precelevi în particular.

MAȘINI DE SCRIS de vânzare de imprumut, la M. SZEGFÜCE str. Brătianu 7. Tel. 11-44. special de reparațiuni pentru mașini de scris, mașini de calcu tocuri rezervoare. Depozit de mașini — șapirograf — indigo și în accesorii pentru mașinile de

Ceasuri și bijuterii din aur și argintabil cu prețurile cele mai cinstite firma IOSIF REINER Arad. sm. lonel Pirici 3, în dosul Te. pe ca

Cumpărați!

- Ultimele noutăți literare;
- Articole de librărie;
- Caete și rechizite școlare;

Ornate prețești — icoane și candelabre;

la: LIBRĂRIA ROMÂNEASCĂ
Propri. Petru Miloș
Arad, Str. Brătianu (peste drum de poșta mare)
Prețuri reduse — Serviciu prompt
Marfă de calitate excelentă.

Bărbatul elegant și cu gust își procură lingerie, pălării și cravate, dela

M A N E A

Calități excepționale și prețuri reduse
ARAD, peste drum de prefectură. MEMBRU
„Consum” și „Inlesnirea”. Telefon: 12-21